

丁薛祥：支持香港保持優勢 在共建「一帶一路」發揮更重要功能

「一帶一路」論壇開幕 逾百代表團參加

香港文匯報訊 綜合報道：由香港特區政府及香港貿易發展局合辦的第八屆「一帶一路高峰論壇」13日在港舉行，近6,000名來自多個國家及地區人士出席，代表團多達100個。中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥以視像方式發表主題演講，表示支持香港保持獨特優勢，在共建「一帶一路」中發揮更重要功能。



第八屆「一帶一路高峰論壇」13日在港舉行，國務院副總理丁薛祥以視像方式發表主題演講。 視頻截圖



13日，第八屆「一帶一路高峰論壇」在香港會議展覽中心舉行。 中新社

丁薛祥代表中國政府對論壇召開表示熱烈祝賀，對各位嘉賓表示誠摯歡迎。他指出，2013年秋天，習近平主席提出共建「一帶一路」倡議，今年是10周年。10年來，我們秉持共商、共建、共享原則，堅持開放、綠色、廉潔理念，努力實現高標準、可持續、惠民生目標，共建「一帶一路」取得豐碩成果。中國與180多個國家和國際組織，簽署200多份共建「一帶一路」合作文件，構建廣泛朋友圈，攜手共建中老鐵路、雅高鐵路等一批標誌性項目。

丁薛祥強調，我們支持香港長期保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，維護自由開放規範的營商環境，保持普通法制度，拓展暢通便捷的國際聯繫，在共建「一帶一路」中發揮更為重要功能。

丁薛祥表示，希望香港深化區域合作，進一步拓展經貿網絡；希望香港完善金融服務，進一步推動資金融通；希望香港聚集專業服務，進一步發揮人才優勢；以及希望香港深化人文交流，進一步促進民心相通。

李家超：香港是「一帶一路」貢獻者及受益者

香港特區行政長官李家超表示，香港一直是「一帶一路」的倡議者、貢獻者及受益者，堅定推動「一帶一路」藍圖的實現。

李家超表示，參加今次論壇的內外長數量和簽署的合作備忘錄數量都超過了以往任何「一帶一路」峰會。這些破紀錄的數字清晰而有力地證明了香港已回歸到了世界的中心舞台。李家超強調，香港決心擁抱「一帶一路」的巨大前景，並在獨特的「一帶一路」原則下，正與「一帶一路」倡議的夥伴在從貿易和投資、創新和技術到基礎設施發展等廣泛領域，擴大合作，實現共同繁榮。

鄭雁雄：香港參與共建「一帶一路」大有可為

國務院港澳辦副主任、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄致辭時表示，堅信「一帶一路」風光無限，香港參與和助力共建「一帶一路」也必將前

數看「一帶一路」

- 151個國家參與「一帶一路」倡議
32個國際組織參與「一帶一路」倡議
在「一帶一路」沿線國家推進項目超過3,000個
在「一帶一路」沿線國家創造42萬個工作崗位
4,000萬人擺脫貧窮
2013年至2022年，中國與「一帶一路」沿線國家貨物貿易年均增長8%
2013年至2022年，中國對外投資累積2,400億美元

香港的優勢

- 在「一國兩制」下，香港享有獨特的雙重優勢，香港既是中國的一部分，同時擁有本身的經濟、社會及法律制度。
健全的普通法制度行之有效，大量法律專才擁有豐富國際經驗，是亞太區主要的國際法律服務及爭議解決中心，在仲裁及調解服務方面更是聲譽卓著。
開放的自由市場，讓資金、貨物和資訊自由流通，奠定香港成為國際金融、貿易、航運及物流中心的地位。
為外資與本地企業提供公平競爭的環境及制定完善的防貪機制。
擁有世界級的基建、交通與通訊網絡和優質的商業服務水平。
熟悉內地文化和營商模式，兼具國際視野，同時具備廣泛的國際經驗和網絡。

國家支持香港參與專業服務

香港文匯報訊（記者 藍松山）過去10年，國家對香港參與「一帶一路」倡議作出許多政策上支持，包括簽署《關於推進境外經貿合作區高質量發展合作備忘錄》、在「十四五」規劃中確立香港的「八大中心」定位，以及通過《關於內地與香港特別行政區法院就仲裁程序相互協助保全的安排》等，為香港最具優勢的專業服務帶來無限機遇。
商務部與特區政府於2019年9月1日簽署《關於推進境外經貿合作區高質量發展合作備忘錄》，遵循「政府引導、企業主導、市場化運作」原則，特區政府與商務部會充分善用香港和內地各自的優勢推進合作區的高質量發展，鼓勵兩地的企業在合作區投資興業，並通過多種方式開展合作區共同建設，拓展國際市場。
備忘錄亦提出雙方將推動香港和內地企業、商協會、行業組織、中介機構聯合到「一帶一路」國家進行考察、合辦交流會、建立交流平台等。
2019年，最高人民法院與香港特別行政區政府經協商，通過《關於內地與香港特別行政區法院就仲裁程序相互協助保全的安排》，其後又通過《最高人民法院關於內地與香港特別行政區相互執行仲裁裁決的補充安排》，實現了涉仲裁保全措施的全流程覆蓋。



新任國台辦發言人陳斌華13日首次亮相。 中央社

香港文匯報訊 綜合報道：國台辦13日舉行例行新聞發布會，國台辦新聞局副局長、新任發言人陳斌華首次亮相。
有記者提問，近期美台軍事勾連動作不斷，美方批准5億美元對台軍售、首次提供8,000萬美元軍事融資貸款。民進黨當局2024年度防務預算高達6,068億元新台幣，創歷史新高。對此有何評論？陳斌華應詢表示，民進黨當局頑固堅持「台獨」分裂立場，大肆揮霍台灣民眾血汗錢向美國高價購買武器，妄圖「倚美謀獨」、「以武謀獨」，嚴重損害台灣民眾切身利益，危害台海和平穩定。因為「台獨」勢力的折騰，武器越買越多，債台越築越高，台灣同胞卻越來越不安。如果任由民進黨當局在「賣台」「害台」「毀台」的邪路上一條道走到黑，只會將台灣推向兵臨城下、給台灣同胞帶來深重禍害。

另外，在13日的發布會上，陳斌華用國粵語向台灣同胞表達問候：「各位親愛的台灣鄉親序大（意為長輩）、兄弟姊妹，大家早安、大家好！」，希望今後能在發言人的崗位上，與大家共同努力，增進兩岸同胞之間的了解和理解。
陳斌華於1971年9月出生，福建省詔安縣人，畢業於廈門大學中文系，1993年進入新華社總社工作。他是大陸首批赴台駐點記者，曾數十次帶隊赴台採訪。

踐行「兩岸一家親」 閩建融合發展示範區

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》（以下簡稱《意見》）12日由新華社受權發布。文件提出，為深化兩岸各領域融合發展，推進祖國和平統一進程，支持福建探索海峽兩岸融合發展新路、建設兩岸融合發展示範區。

21條措施促台胞台企登陸發展

《意見》提出的工作目標為：兩岸融合發展示範區基本建成，福建作為台胞台企登陸第一家園的效應充分顯現。融合發展的政策制度體系更加完善，「兩岸一家親、閩台同親」的社會氛圍更加濃厚；閩台人員往來更加便捷，貿易投資更加順暢，交流合作向更寬領域、更深層次拓展；廈門與金門、福州與馬祖融合發展示範效應不斷顯現，平潭綜合實驗區對台合作作用充分發揮。《意見》從建設台胞台企登陸第一家園、促進

閩台經貿深度融合、促進福建全域融合發展、深化閩台社會人文交流、強化組織保障五大方面，共提出了21條政策舉措。
在建設台胞台企登陸第一家園方面，《意見》提出，暢通台胞往來通道、促進台生來閩求學研習、鼓勵台胞來閩就業、擴大台胞社會參與、便利台胞在閩生活、完善涉台司法服務。
在促進閩台經貿深度融合方面，《意見》提出，優化涉台營商環境、深化產業合作、促進台灣農業和中小企業在閩發展、加強科技創新合作。
在促進福建全域融合發展方面，《意見》提出，支持廈門與金門加快融合發展、支持福州與馬祖深化融合發展、加快平潭綜合實驗區開放發展、推進福建其他地區開展融合實踐。
在深化閩台社會人文交流方面，《意見》提出，擴大社會人文交流合作、鼓勵青少年交流交往、促進文化領域融合發展。



第二十五屆海峽兩岸經貿交易會上，知名台企旺旺集團展示投資大陸成果。 資料圖片

泰對中國遊客免簽 為期5個月

香港文匯報訊 綜合央視新聞與外媒報道，9月13日，泰國內閣會議作出決定，對中國遊客實施為期5個月的免簽政策。
此前，泰國總理賽塔於12日召開會議，提出考慮向中國和哈薩克兩國遊客推出免簽政策，時間為2023年9月25日至2024年2月，時段覆蓋中國春節假期，達5個月。
泰國旅遊局早前公布數據指出，今年頭8個月赴泰旅遊的國際遊客總人數達1,784萬人次，排名前三的國家分別是馬來西亞（285.4萬人次）、中國（220.7萬人次）及韓國（105.9萬人次），進入暑假旺季後，僅8月一個月，赴泰旅遊的外國遊客就有245.1萬人次。
泰國旅遊協會主席西迪瓦表示，旅遊業高度期待新任的賽塔內閣能夠推進對中國遊客實行

入境免簽。他們預計如果對中免簽政策能夠趕上中國十一國慶節長假，中國遊客赴泰旅遊總人數有望在2023年底前達到500萬人次。
泰國將對中國遊客實施為期5個月的免簽政策。 資料圖片

中國上半年支出1265億救助困難戶

香港文匯報訊 據中新社報道，中國民政部社會救助司司長劉喜堂12日說，今年1月至6月，全國累計支出低保、特困和臨時救助資金1,265億元人民幣，「比較较好地保障了困難群眾基本生活」。
國務院新聞辦公室當日就推進民政工作高質量發展有關情況舉行新聞發布會。會上談及完善低保等基本生活救助制度時，劉喜堂說，到今年6月底，全國城市和農村低保標準分別較去年同期增長4.8%、8.5%。
「持續健全以基本生活救助、專項社會救助、急難社會救助為主體，社會力量參與為補充的分層分類社會救助體系，保障特殊困難群眾的基本生活。」中國民政部部長唐登傑在會上說。

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



「國博衍藝」系列文創商品是中國國家博物館的一項創新舉措，將國寶文物元素融入實用生活用品中。這些獨特的產品由一群香港設計師精心設計而成，展現了中國傳統文化的生命力和活力。今年，在意大利米蘭設計周上，這些文創產品引起了廣泛的關注。這些產品的推出不僅在國內受到歡迎，更在國際舞台上展示了中國傳統文化的魅力。



時光倒流
1959年9月14日，新中國當時最大的鐵路客運站——北京火車站建設完成。毛澤東主席親筆題寫了「北京站」三個大字。建成後的北京火車站可同時容納14,000名旅客候車，餐廳、郵局、電影院等各種設施一應俱全。圖為北京火車站施工地。 網上圖片

國台辦新發言人首亮相 秀閩南語